



“我是幸运的，也感觉很幸福”

43岁的她捐献造血干细胞，移植给了广东一个3岁小女孩 志愿者捎来的礼物中夹着一封女孩母亲的感谢信

□记者 张寅

“我觉得我们是幸运的，遇到了好心的您，是您的140毫升造血干细胞让我的孩子有了重生的希望。爱或被爱，都是幸福的，谢谢您……”

7月14日，宁波一位普通市民王建琴为广东一位3岁白血病女孩捐出造血干细胞，在成功移植后，患者家属写了一封感谢信，由志愿者转交给她。昨天中午，当王建琴打开这封感谢信时，看着看着，不禁潸然泪下，她说她是幸运的，也感觉很幸福。她把自己的感受发到了朋友圈里，由此牵出一个感人的救命故事。



王建琴在医院进行捐献前的检查。 图片由受访者提供

志愿者转交的感谢信让她百感交集

昨天，王建琴在家整理物件，把她捐赠造血干细胞时，广东志愿者送的一份礼物拿了出来。令她没想到的是，礼物中悄悄夹着一封患者母亲写的感谢信，患者母亲并不知道捐助者是王建琴，只是用她最真挚的感情对不知名的捐助者进行感谢。

读了信的内容，王建琴的内心百感交集，她把感谢信和她读后的感受都发在微信朋友圈里：“此刻，我的内心百感交集，感慨万千，我没有想到自己140毫升造血干细胞有一天可以拯救一个人的生命。我的付出也许是无心的，2008年，我在中华骨髓库留下了血液样本，我不曾想到，有一天，有一个与我非亲非故远在广东的3岁小孩，

需要我的造血干细胞。今天，我读了这封来自孩子妈妈写的信，我为自己做了一件有意义的事情而感动，我祝福孩子早日康复，祝福这个家庭幸福！”

王建琴把自己的内心感受发布在微信朋友圈后，立即引来了众多朋友的点赞，大家纷纷询问事由。记者一位朋友转来了这条微信，“这样的好人好事，就在我们身边，我们都为王建琴点赞了，媒体能否让更多的读者为她点赞，让更多有爱心的人伸出援手，有一天，也能像王建琴一样，拯救一个人的生命。也许，有一个远在千里的人也在等着你我身上的造血干细胞。”

她挺骄傲能做成这件“人生中的大事”

昨天下午，记者联系上了王建琴。“我捐献的140毫升造血干细胞，挽救了一个远在广东的3岁白血病小女孩的生命，我真的没想到自己做到了。当看到患儿妈妈写了这样一封感谢信，我没忍住眼泪，内心有一些话说不出来，我把脑子里想表达的记录下来，发在微信上，我没想到，这么多人看了我这段话，也表示要去献爱心。”王建琴激动地将她的爱心故事与记者分享。

“去年11月，我接到鄞州区红十字会的电话，说我的造血干细胞和一名患者配对成功，问我是否愿意捐献造血干细胞挽救那名患者的生命。接到电话时，我心里十分激动。当时，我就毫不犹豫地答应捐献，我知道造血干细胞成功匹配，意味着患者有了重生的希望。”王建琴说。

不过，非血缘人群间的配型成功率，只有十万分之一甚至更低。此后，王建琴按照通知要求，到市第一医院进行详细体检，令人欣喜的是，随后的高分辨配型、体检等程序都很顺利，她的身体完全符合捐献条件。王建琴说：“这可比中百

万大奖还幸运，我必须珍惜这个拯救孩子生命的机会！”

7月14日，她在丈夫和12岁女儿的陪伴下，来到省中医院造血干细胞采集爱心工作室，接受造血干细胞采集。3个小时后，140毫升造血干细胞从她的身体里被顺利采集出来。

“拔掉针头时，我深深地吐了口气，心中的石头总算落地了。我感觉自己完成了人生中一件大事——造血干细胞捐献。”王建琴说，当时，丈夫和女儿都陪在她身边，她感觉自己是幸福的，希望这140毫升造血干细胞能够拯救那个患白血病的孩子。

“今天，我收到孩子妈妈的来信，我很激动，也为自己的一点点付出感到骄傲。我觉得，这是一件很有意义的事，我希望更多的人加入进来，帮助需要的人。”王建琴接受记者采访后，希望自己的一点爱心付出，能让更多的人参与正能量的行动中。

全市已有44人成功捐献造血干细胞

43岁的王建琴是工行宁波市分行的员工。这几天，她向一个素不相识的3岁孩子捐献造血干细胞的事情，已经在单位里传开了。

同事熊雅珍说，她和王建琴是老同事了，知道她早在2008年就报名造血干细胞的捐献，她是一个充满爱心的同事，传播爱的宣传员，更是一个奉献爱心的实践者。

王建琴的丈夫娄华向记者透露，去年11月，王建琴告诉他接到了鄞州区红十字会初配通知，对方是一个3岁的孩子。当时，他对妻子捐献造血干细胞也很有顾虑，怕捐献会影响妻子的身体。王建琴劝他不要担心，还查资料给他看，对身体没有多少影响。

“她对我说的一句话，印象特别深刻。‘如果我体内的140毫升造血干细胞能让一个孩子活下去，这样的事我怎么能够推脱’。”娄华说，去年11月，王建琴接到初配通知后，鄞州区红十字会工作人员特地叮嘱她，在体检前的这段时间里不要参加献血等活动，但就在今年2月，为了挽救一个危重病人的生命，她又冒险做了一次血小板采集。

鄞州区红十字会工作人员表示，王建琴是我市第44位，浙江省第241位成功捐献造血干细胞的志愿者。目前，浙江省造血干细胞捐献者资料库拥有5.2万人份的库容量，去年，成功实施了58例捐献。

浙江医药高等专科学校大学生一项调查显示： 食品质检人才缺口大

近期，浙江医药高等专科学校大学生暑期实践团队对全省85家食品加工企业、食品检验检测企业及机构开展了调研，结果显示，95%的企业及机构缺少食品检验检测人员，67%以上的企业及机构为严重空缺，空缺岗位平均为7.2人/家，具有实际操作能力的高端技能型人才缺口最大，占此类人才需求总量的67.5%。

不少企业对食品检测人才求贤若渴。浙江宏正检验公司人力资源部陈亮经理表示，近年来，公司的食品质量检测业务量增长较快，对具有实际操作能力的专业人才需求量很大。宁波诺安检测公司的张经理也说，“食品添加剂检测、农药残留检测以及水果蔬菜检测等部门需要检测人员长期待在实验室里工作，这就对检测人员提出了较高的专业要求，他们不但要掌握产品的检测原理和

专业知识，还需要能够熟练使用高技术含量的实验检测设备与仪器进行操作。”

调查还显示，除了食品加工企业和专门从事食品监测的第三方机构，食品安全监管部门的检验检测队伍建设也亟待强化。目前，宁波市市场监督管理局相关负责人表示，当前，食品监管队伍力量薄弱，抽检和风险监测任务繁重，检验场所和检验人员不足，需要进一步加大投入。

人才需求旺盛使得食品检测专业的毕业生逐年走俏。“据统计，今年2015届食品检测及管理专业3个班共计86名毕业生中，初次就业率达到98.5%，其中59.3%的同学进入较大规模公司的食品检验检测部门工作，如诺安检测服务（宁波）公司、浙江公正检测中心公司、浙江宏正检验公司等。”浙江医药高等专科学校食品学院院长师邱毅说，作为

我省特色专业的食品检测及管理专业，毕业生行情年年看涨。有的去了与食检专业对口部门工作，有的去了高校或科研机构做实验助理。2010届食品检测及管理专业的顾鲁琛同学，现任职于北仑区食品药品监督管理局；2009届食品检验与管理专业的方剑同学，专升本考入宁波大学，去年完成研究生学业，现在绍兴文理学院任实验助理。

近年来，浙江医药高等专科学校着力推进食品行业产业链与专业对接，不断深化与宁波海通食品科技公司、宁波出入境检验检疫局技术中心等企业和机构的产学研合作，并先后与企业共建了食品安全与质量控制技术实训基地、功能食品研究所、果蔬产业提升协同创新中心、水产品研究中心等5个实训及科研平台，其中食品安全与质量控制技术实训基地还得到了中央财政支持。 沈莉萍 王华锋 龚舰